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6.7 Pfib6h zadluZen6ho Romea

@ piedri si nasledujici piib6h:

Pan Romeo uzal z hrneiku u kuchyni, naietiend 2 000Ki, zamkl sutij byt,
nastoupil do sudho auta a odjel k poboice bankg. S touto bankou pied mdst-
cem podepsa| smlouau o iludtu (ptijice) ue uyii, 50 000Ki, piiiemd mdstint
spld,tka bgla dohodnuta na 5 000Ki (&rokouou mfua pro jednod,uchost za-
nedbejme, tj. Romeo md, celkoud zaplatit 10 spld,tek, kaddou ue uy{i, 5 000 Ki,
a tfm bude jeho (tudr splacen). Cel! obnos si, ihned uyzaedl a koupil si za ndj

horskd kolo. Nd,s\ednd u5ak zji,stil, de se mu a tomto mdstci pod,at"i uietiit pouze id,st pendz na
pruni spld,tku. Romeo by si,ce mohl chybdjtct id,stku ztskat prod,ejem id,sti akci't, kterd ulast-
n't,, nebo prodejem ndkterych saych pod,tlouych listti. Uuadoual takd o Ttiediasndm zru5en(,
sudho termtnouandho ukladu, u bance, ukonient sudho stauebntho spoieni (na obojt md, doma
peiliud uschouand smlouug a poturzeni, de pentze na pi"isluind d,ity skuteind ulodil) nebo
pitpadnd o prodeji, id,sti, eur, kterd, md, d,orna pii,prauena na letnt d,ouolenou. Zaana z fichto
modnostt, se unu u\ak nezdd,la uyhodn6,, protoEe by ue aiech Tti"ipadech musel plati,t pomdtnd
znadnd poplatkg nebo by mdl jind ztrd,ty. Proto se dohodl se suym bratrsm Homletem, Ee si od
ndj potiebnd pmtze p&jit. Hamlet ud na ndho iekal pfed poboikou banky a slilbmou hotoaost
ue uyii, 3 000Ki Romeoui, piedal; Romeo nd,slednd Hamletoui podepsal poturzent, de si, od
Hatnleta pftjiil 3 000Ki. Romeo potd na pokladnd poboiky sloEi.I 5 000Ki.

V pffbdhu sevysltj.tlo n6kolik odbornfch pojmri. ZnaS jejich vyzna,rn?

terminovan;i vklad

stavebni spoieni

akeie Akcie je podfl na zdkladnim kapitdlu a celkovd,m majetku spoleinosti.

podilovf list
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Z pffb$hu si vypi5 alctiva" kter6 Romeo vlashri na konci pffbdhu (samoziejm6 t4 o kbeqich se pffbdh

zrnif,qle):

D6le si z pffbdhu vypi5 Romeova pasiva na konci piibdhu, do z6vorky piipi5 hodnotu (pokud je

z pffb6hu zieim6):

Romeo tim, Le si v bance vyzvedl bankovky v hodnot6 50 000Kd, ziskal nov6 aktivum (penize)' ale

z1rovert.vzniklo tak6 jeho nov6 pasimm (potvrzeni o tom, Ze si od banlcy pqjdil 50 000 Kd). TYm,

Ze si potom zadskan6penize koupil kolo, vymdnil jedno aktivum (penize) za jtn6 aktivum (kolo).

Banka tim,ie Romeovi pdjdila 50 000Kd, vlastn6 rr5rmdnila jedno aktivum (penize) za jtn6 (potw-

zeni, Le si Romeo od ni prijdil penize). Take Hamlet v pffb6hu rrym6nil jedno aktivum za itn6.

Aktivum Hardeta nazatdtl<trpfibEhu (hodnota): hotovost (3 000 Ki)

staroZitnosti

hotovost

bankorrni vklad

stavebni spoieni

automobil

dluhopisy

akcie

poji5tdni

valuty

eleklronika

podil ve fondu

eura na letni dovolenou

Akrivum Harnleta na konci pffb6hu (nodnota): Potvrzeni o Pfijice Pomeovi (3 000 Ki)

Typy aktiv

V nasledujici spojovadce jsou v prav6m sloupci typy akbiv a vlevo jejich bliZii popisy.

Ke kaZd6mu pojmu v prav6m sloupci n4jdi spr6wrf popis a spoj je darou.

POPIs AKTIVT]M

6.2

@
vklady do stavebni spoiitelny

podilyve firmd

vttz

velmi starr6 a cendn6 piedmdty

- penize na ridtu v bance

PC, piehr6vade, ...

bankovky a mince

penize vloZend do investidniho fondu

rivdry od lidi flrm6m

bankovky a mince cizfch m6n

pledplacen6 finandni pomoc v potiZich

t taata
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6.3 Hra na pojiStovnu

Abyste l6pe pochopili, jak funguje poji5tdni, zahrajte si ve tiid6 nasledujici hru. Je-
den Z6k hraje poji5totrru. Ostatni se rozd6li do dvou stejnd podetnych skupin. Zdci
v pnni skupin6 uzavieli s poji5tor,nou smlouvu a budou ji kaZdf m6sic (kaZd6 kolo)

platit pojistn6. 1 000 Kd. Zakfim ve druh6 skupin6 se poji5t6ni zdd zbfie(n6, a poji5tdni si kupo-
vat nebudou. Kaidd skupina se d6le rozddli do podskupin po Sesti i,6cich, tj. do ,,m6st" po Sesti
,,obyvatelich" (iedna podskupina mriZe mit Zdktt m6n6 neZ Sest); kaid podskupina v poji5t6n6
skupin6 se odislqje podinaje dislem 1; tak6 kald podskupina v nepoji5tdn6 skupind se odisluje
podinaje dislem 1. Tak6 jednotlivi L€rctv ka1d6 podskupin6 se odisluji podinaje dislem 1. Hra
probihd v kolech, pfidemZ kai:d6 kolo m6 tyto kroky:

(a) Kai:dyi,6ksir.yd6lSvpr6cin6koliktisickorun.Ztltomzdyv5akv6t5inuutratizajidloapo-
dobn6 a zbude mu rispora piesn6 1 000Kd. Tirto risporu si r,yzvedne zbanky (u uditele).

(b) KaZdf i'tk v poji5tdn6 skupin6 s touto risporou podtd a md uzavienu pojistnou smloul'u,
z ni7 plyne pojistn6 pr6v6 ve qf5i t6to rispory. Kai:dj, Z6k v poji5t6n6 skupin6 tedy odevzdd
poji5tor,nd pojistn6 ve qi5i 1 000Kd. ZAciv nepoji5t6n6 skupind si risporu ponechaji.

(c) Uditel hodi kostkou: qisledek 1-3 znamen5., Ze v dan6m kole nenastala pojistnd ud6lost,
v5echny penize vybran6 na pojistn6m ztistS.vajf poji5tor,n6, kolo kondi a za(ind dal$i kolo
krokem (a); qisledek 4-6 znamen6, Ze v dan6m kole nastala pojistn6 uddlost (do jednoho
domu v jednom m6std udeiil blesk), a pokraduje se kroky (d), (e) a (0.

(d) Uditel hodi kostkou: vysledek 1-3 znamen1., ie postiZenf dfim je v poji5t6n6 skupin6; qisle-
dek 4-6 znamen6, Ze postiZenf drim je v nepoji5t6n6 skupin6.

(e) Uditel hodi kostkou: vysledek uk6Ze, v kber6 podskupin6 je postiZen;f dtm (uditel h6zitak
dlouho, aZ padne dislo existujici skupiny).

(D Uditel hodi kostkou: vysledek uk6Ze, kte4i drim je postiZeni Ofi m6nd neZ Sesti domech
v podskupin6 uditel hdzi tak dlouho, aZ padne dislo existujiciho domu). Pokud jde o drim
v poji5t6n6 skupin6, poji5towra ddi,6koi 10 000 Kd jako n6hradu n6kladri na opra'v'u domu
a I'fk ie ihned po5le do banky (odevzd6 uditeli) na ridet stavebni flrmy, kter6 oprar,u domu
provede. Pokud jde o drim v nepoji5t6n6 skupind a postiZenf Z6k nem6 celfch 10 000Kd na
opravu domu, v n6sledn6 zim6 umrzne - postavi se do kouta tiidy a hry se d6le neirdastni.



Hra se opakqje dalsimi koly tak dlouho, dokud m6 uditel pro vsechny LakY kaxtidky pfedstavu-

ji"ip"niu.Na konci hry by se mdla qihoda poji5t6niptokdzattim,l'e ve skupin6 nepoji5t6nlich

sice ndkteii bohatnou, ale jini mrzaji, zatimco ve skupin6 pojist6nlich nikdo nebohatne, ale

nikdo neumrzil.

Z6kladn( druhY PojiSt6nf
r!,. Na internetoWch str6nk6ch tebou vybran6 pojiStovny zjisti' jak6 zhklzdni

..5t o*tv po:ist6ni nabizi. sv6 zii5t6ni pororrnej s ostatnimi iJ6k., a piipadn6 si

L 
- 

doplfl dal5i druhY PoiiStdni:

Rozd6lte tiidu do skupin tak, aby na kaZdou skupinu piipadal jeden druh poji5tEni' KaZd6 sku-

pina prohl6dne internetov6 str6nky vybran6 pojistorrny azaznamen6 si zSkladni znaky dan6ho

druhu poji5t6ni: zdaiepovinn6, iaky typ pojistnfch ud6losti pokrjv6 atd' sv6 ziistdni pakkat'd'

skupina piedfese tbytku tiidy, kterf si je zapi5e'

ffio informace mriZe vase tiida tak6 ziskatpiimo n6v5t6vou pobodky n6kter6 pojistor'ny'

6.4

R

:11 ;



wturu
XHZgfl I Finandnfaekonomick5gramotnost
pgET. A Kapitola 6: Aby penfze nezah6tety
\#?XR Pracovnf se5if2- te5eni

.E
,-r'l\ t\

','IA\Rt't'7rt zeptei se rodidri, jestli m6te doma uzavien ndkte4i z tdchto druht pojist6nf.

6.5 Roini mira qinosu aktiva, rodni frokovd mira aktiva

^l\

62 Spoditej qinos (tirok) v nasledqiicich pffpadech:

(a) Na pod6tku mas doma v ob6lce I 000 Kd, za rokmas doma v obalce por6d tdchto 1 000 Kd.
V:inos v tomto piipadd 6ni

(b) Na pod6tku vloZi5 na ridet do banky 300 000Kd a za dev6t mEsicfi m6i na tomto ridtu309 000Kd.

V1ftnos (rirok) v tomto pffpadd dini:

(c) Napod6tkukoupi5osobni autoza300000Kd, zadvarolryhoproda3 2a240000Kd.

V;ftnos vtomto pfipadE dini:

Jak vidfs, qinos (rirok) aktiva mtz ebytzdpornf. Jinfmi slovy, mfsto aby aktivum pfin6ielo zisk,mflZe sv6mu m4iiteli piin6st naopak ztr6tu.

aiat t l
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6.1 Pfibdh zadluZen6ho Romea
@ Piedti si nasledujici pffbdh:

Pan Romeo uzal z hrneiku u kuchyni nffietim| g 000Kc, zamkl satij byt,
nastoupil do sudho auta a odjel k poboice banky. s touto bankou pied, mdst_
cem podepsal smlouuu o tiudra (p&jcce) ue agii so 000Ki, piicemd mdstin{,
spld'tka byla dohodnuta na 5 o00Ki (tirokouou mtru pro jednod,uchost za-
nedbejme, tj. Romeo md, celkoud zaplati,t 10 spld,tek, kadd,ou ue ugsi s 000Kc,
a t{m bude jeho &udr splacen). cel! obnos si ihned, uyzued,I a koupil si, za ndj

horskd kolo. Nd,slednd uiak zjisti,I, ie se mu a tomto mdstci pod,aii u1etiit pouze id,st pmdz na
pnm{ spld,tku. Romeo by sice mohl chybdj'i,ct Cd"stku ztskat prod,ejem id,sti akci,t, kter6 utast-
nt', nebo prodejem ndkterych sugch pod,ilIouych ti,stri. Uuadoual takd o pied,iasnhm ztasent
sudho termtnouandho ukladu u batlce, ukonimt sudho stauebntho spoimt (na obojt md, d,oma
peCliud uschouand smlouuy a poturzen|, de peni,ze na piislusnd &ity skuteind ulodi,t) nebo
pfdpadnd o prodeji id,sti' eur, kterd, md, d,oma piiprauena na letnt d,ouolenou. ZaanA z fichto
moEnostt se n'uu aiak nezddla uyhod,nd,, protode bg ue usech pfdpad,ech musel platit pomdmd
znaind poplatky nebo by mdl jind ztrd,ty. Proto se d,ohod,I se suym bratrem Hamletsrn, Ee si, od,
ndj pottiebnd pmtze ptiiit. Hamtet uE na ndho iekal pied, poboCkou banky a sltbsnou hotoaost
ue ay{i 3 000Ki Romeoui' piedat; Romeo nd,slednd Hamletoui, pod,epsal poturzent, de si od,
Hamleta ptijiil 3 000Ki. Romeo pot6 na poktad,nd poboiky stodi,t s 000Ki.

Vpffb6hu se fr'skytlb n6kotik odbornfch pojmtl. ZnaB jejich v!,znaxfl

terminovanf vklad

akcie

stavebni spoieni

podilovf list
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Z pffbdhu si vypi5 aktiv4 kter6 Romeo vlasb:f na konci pffbdhu (samoziejmd ta, o kterlich se pffbdir
znifiqje):

DSle si z pffbEhu vypi5 Romeova pasiva na konci pffbdhu, do zdvorky pfipiS hodnotu (pokud je

z pffb6hu ziejmd):

Romeo tim,Le si v bance vyzvedl bankovky v hodnot6 50 000Kd, ziskal nov6 aktimm (penlze), ale
zilrovefivzniklo tak6 jeho nov6 pasivum (potvrzeni o tom, Ze si od banlcy ptijdil 50 000 Kd). Tim,
Ze si potom zaziskanf penize koupil kolo, vym6nil jedno aktivum (penize) za jtn6 aktinrm (kolo).

Banka frm, Le Romeovi prijdila 50 000Kd, vlashr6 vymdnila jedno aktfinrm (penize) za jin6 (potw-
zeni, ile si Romeo od ni prffdit penize). Tak6 Hamlet v pffb6hu vymEnil jedno aktivum za jn6.

Aktivum Hamteta naza(iltltt pffb6hu (hodnota):

Aktivum Hamleta na konci pffbdhu (hodnota):

Typy aktiv

V nasledujici spojovadce jsou v prav6m sloupci typy aktiv a vlevo jejich bliz5i popisy.

Ke kaZd6mu pojmu v prav6m sloupci n4idi spr6r,n1i popis a spoj je darou.

6.2

@
POPIS

vklady do stavebni spofitelny o

podily ve firm6 o

vitz o

velmi star6 a cen6n6 piedmdty o

- 
penize na ridtu v bance o

PC, piehr6vade, ... o

bankovky a mince o

penize vloZen6 do investidniho fondu o

rivEry od lidi flrmtun .

bankovky a mince cizichmdn o

piedplacen6 finandni pomoc v potiZich o

AKTIVTJM

o staroZitnosti

o hotovost

. bankovni vklad

o stavebni spoieni

o automobil

o dluhopisy

o akcie

o poji5t6ni

o valuty

o elektronika

o podil ve fondu
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6.3 Hra na poji5tovnu

I kdyz se to moZn6 na pnmi pohled nezdlnjednim z akfiv je i poji5t6ni, kter6 si dlov6k plati,
aby dostal od poji5tovny urditou pendZni dastku v piipad6, ie mttsmrilu a rrznilane u n6ho
pojistnd udr{.lost - nabour6 cizi auto, onemocni, jeho drim shoii po zasahu bleskem arp.

Abyste l6pe pochopili, jak funguje poji5t6ni, zahrajte si ve tiid6 nasledujici hru. Je-
den Z6k hraje poji5tormu. Ostatni se rozddli do dvou stejnd podetnfch skupin. Zd.ci
v pn'ni skupind uzavieli s pojistowrou smlour.rr a budou jikaid.lr m6sic (kazd6 kolo)

platit pojistn6 1 000 Kf . Zamm r-e clruh6 skupin6 se pojist6n i zcl6. zb5ae(n6. a poji5t6ni si kLrpo-
vat nebudou. KaidA skupina se dale rozd6li do podskupin po Sesti Lltcich, tj. do ,,m6st*po Sesti
,,obyvatelich" fiedna podskupina mriZe mit i,6kfi m6n6 neZ Sest); kalddpodskupina v poji5t6n6
skupind se odisluje podinaje dislem 1; tak6 kai:d podskupina v nepoji5t6n6 skupin6 se odisluje
podinaje dislem 1. Tak6 jednotlivi y',Erciv kald6 podskupinE se odisluji podinaje dislem 1. Hra
probih6 v kolech, piidemZ kaZde kolo m6 tyto kroky:

(a) Kai:dy Ltk si ryd6l6 v pr6ci ndkolik tisic korun. Z t6to mzdy v5ak v6t5inu utrati za jidlo a po-
dobnd a zbude mu fspora piesnb 1 000 Kd. Ttrto fsporu si r,yzvedne z banky (u uditele).

(b) KaLdy Lttk v poji5t6n6 skupin6 s touto risporou podit6 a md uzartenu pojistnou smloullr,
z niL plyne pojistn6 pr6vd ve r4i5i t6to fspory. Kaidy Z6k v poji5t6n6 skupin6 tedy odevzda
poji5tor'n6 pojistn6 ve qi5i 1 000 Kd. Zaci v nepoji5tdn6 skupin6 si risporu ponechaji.

(c) Uditel hodi kostkou: vysledek 1-3 znamen6, Ze v dan6m kole nenastala pojistn6 ud6lost,
v5echny penize r,ybran6 na pojistn6m zrist6vaji poji5towrd, kolo kondi a zatin| dalsi kolo
krokem (a); qfsledek 4 6 znamenl", ie v dan6m kole nastala pojistn6 ud6lost (do jednoho
domu v jednom mdst6 udeiil blesk), a pokraduje se kroky (d), (e) a (f).

(d) Uditel hodi kostkou: qisledek 1-3 znam en6", Le postiZenf dtrm je v poji5tdn6 skupin6; qisle-
dek 4-6 znamen6, Ze postiZenlf drim je v nepoji5t6n6 skupin6.

(e) Uditel hodi kostkou: qisledekukffi,e, v kter6 podskupin6 je postiZenli dfim (uditel h6zitak
dlouho, ai, padne dfslo existujici skupiny).

(0 Uditel hodi kostkou: vysledek uk61,e, kteqf drim je postiZenv (pfi m6n6 neZ Sesti domech
v podskupind uditel hdzi tak dlouho, a/, padne dislo existujfciho clomu). pokud jde o drim
v poji5tdn6 skupin6, poji5tor,na dd i6kon 10 000 Kd jako n6hradu n6kladri na opra\ r domu
a i'fk je ihned po5le do banky (odevzd6 uditeli) na fidet stavebni firmy, kterd opra'urr domu
provede. Pokud jde o dtm v nepoji5tdn6 skupind apostiZenli i,ilknemdcellfch 10 000Kd na
opra\"u domu, v ndsledn6 zim6 umrzne - postavi se do kouta tiidy a hry se d6le neridastni.
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Hra se opakqie dal5imi koly tak dlouho, dokud m6 uditel pro v5echny i)a$ kartidky piedstavu-
jici penize. Na konci hry by se m6la qihoda poji5t6niprokinattim, Le ve skupind nepoji5tEnfch
sice ndkteii bohatnou, ale jini umrz4ji, zatimco ve skupind pojiStdnfch nikdo nebohabre, ale
nikdo neumrz6.

6.4 ZSkladnf druhy pojist6ni

f;\ -|1. Na internetovfch str6nk6ch tebou vybran6 poji5tovny 4jisti, jak6 zdkladni
tLrh .{-
E p .a J oruhy poji5t6ni nabizi. Sv6 4ji5t6ni porovnej s ostatnimi ZW a piipadnd si

AEL [ - doplfi darsi druhy poji5tdni:

Rozddlte tiidu do skupin tak, aby na kaZdou skupinu pfipadal jeden druh poji5t6ni. KaZd6 sku-
pina prohl6dne internetov6 strdnky vybran6 poji5tovny azaz;namen6 si z6kladni znal<y dan6ho
druhu poji5tdni: zda je povinn6, jaky typ pojistnfch ud6losti pokr,fv6 atd. Svd zji5tdni pakkaidh

skupina piedriese zbfiku tiidy, kterf si je zapi5e.

Tlrto informace mtZe vaie tfida tak6 ziskatpffmo n6v5t6vou pobodky n6kter6 poji5tovny.


